

聚焦 特朗普上任满月

美多地集会抗议 新政府移民政策

在美国总统特朗普上任满月之际,纽约、芝加哥、波士顿等多个美国城市19日举行集会和游行,抗议政府此前颁布的限制移民行政令等颇具争议的新政策。

上千名纽约市民当天在时报广场举行“今天我也是名穆斯林”集会,抗议特朗普政府暂时禁止全球难民和西亚北非7国公民入境的行政令。

集会由美国嘻哈音乐界明星拉塞尔·西蒙斯等纽约知名人士发起。中午过后,来自各个族裔的示威人群逐步挤满了时报广场边上的48街和百老汇大街。

西蒙斯向集会者发表讲话说,这次集会的目的就是反对特朗普的行政令,向纽约和全美穆斯林社区表示支持,“我们要感谢特朗普,他使我们团结在一起”。

另一位集会组织者、纽约知名穆斯林学者沙姆西·阿里说,此次集会并不仅仅是为了穆斯林,而是为了全体美国人,因为穆斯林社区是美国社会的一部分,对穆斯林的伤害就是对全体美国人的伤害。

“我们想让全世界知道,美国不是个种族主义国家。”从事音乐工作的白人乔·龙森说,“我们这些人们来到这里就是要表示相互支持,支持美国更加平等、包容。”

在芝加哥,数百人聚集在市中心,隔河冲着特朗普大厦高呼各种抗议口号。集会者高举“我们都是移民”“尊重与理解”“历史在注视着你们”等标语牌,反对美国政府在一个月出台的加强移民管制新规。

在波士顿,数百名科学家也走上街头,抗议新政府对科学缺乏尊重及否认全球变暖的事实。现场有学者对媒体记者强调,美国是科学立国,没有科学便没有繁荣和进步。

特朗普上任伊始,出台多项旨在限制移民进入美国的政策,并加大对美国境内无证移民的清理力度,这一系列措施遭遇全美多地抗议和世界多国批评,也受到美国内司法系统的干预。美国国土安全部4日曾发表声明说,根据联邦法院裁定,全面暂停实施特朗普颁布的入境限制令。

尽管各地频频上演抗议浪潮,但不时可以看到有人手持标语,赞扬特朗普保护了美国和美国人民。据报道,19日佛罗里达州墨尔本的一个集会上,热烈的人群簇拥着特朗普,大赞其顺利执政。

据新华社纽约2月19日电

特朗普信口开河 引发外交风波

美国总统唐纳德·特朗普18日在佛罗里达州一场集会上提及欧洲最近发生的恐怖袭击时声称,前一晚瑞典“出事了”,就因为这个北欧国家“接收了那么多移民”。这番话一出,瑞典人面面相觑,他们翻遍报纸,查遍网络,丈二和尚摸不着头脑,不知道自己国家到底出了啥事。

特朗普19日解释称,他是从电视上看到关于瑞典的新闻的。白宫发言人也为总统打圆场说,特朗普所指的事情是“泛指”,是指瑞典暴力犯罪事件增多,而非具体某件事情。

信口开河?

执政“满月”前夕,特朗普到佛罗里达州参加造势集会,夸耀自己上任将近一个月来取得的政绩,并为即将出台的新政拉拢民意。谈到移民和难民问题时,特朗普大肆抨击欧洲的相关政策,声称欧洲最近发生的多起恐怖袭击是失败的移民政策所致。

他说:“看看瑞典昨天晚上发生了什么。瑞典,有谁能够相信呢?瑞典,他们可是接收了大批难民。他们遇到了之前觉得不可能发生的问题。”

特朗普这段话话术,所有人不明就里,因为瑞典前一天并未发生任何与难民或移民相关的安全事件。

瑞典外交部发言人卡塔琳娜·阿克塞尔松回应说,瑞典政府并不知晓与恐怖主义有关的事件。瑞典驻美国大使馆发表声明说,注意到了特朗普的言辞,“希望向美国政府解释瑞典移民融入当地的政策”。

瑞典外交大臣玛戈特·瓦尔斯特伦意有所指地在推特上回应说,外交工作“需要尊重科学、事实和媒体”。

而瑞典前外交大臣卡尔·比尔特的回应就没那么客气了。他在推特上发文戏谑特朗普:“瑞典?恐怖袭击?他吸了什么?问题真多。”

特朗普不靠谱的言论也招致瑞典网民吐槽。一名推特用户嘲讽说:“昨晚瑞典发生可怕事件后,宜家这款产品销售一空。”底下贴出一张模仿宜家组装家具指南的说明书,教大家如何建造“边境墙”,暗讽特朗普在美墨边境筑墙。

有理有据?

特朗普19日在推特上解释称:“我说的关于瑞典的事是参考福克斯新闻台播放的一段关于瑞典移民的节目”。他没有做更多说明。

美联社报道,福克斯新闻台17日晚确实播放了一段关于瑞典移民的夜间谈话节目。主持人在节目中称,大批移民涌入瑞典后,该国强奸案和枪支暴力案件大幅增加。

瑞典官方数字显示,尽管最近这些年来瑞典放宽移民政策,大量移民涌入,但该国犯罪率不升反降。

新华社特稿

事先不知政策有变

美国务卿成“局外人”?

美国国务卿雷克斯·蒂勒森上任以来,一直保持低调。这和前任国务卿约翰·克里在国际外交舞台的高调表现形成鲜明对比。

美国国务院内部消息人士透露,蒂勒森似乎成为美国外交政策的“局外人”,总统唐纳德·特朗普宣布实现巴勒斯坦与以色列和平不限于“两国方案”之前,蒂勒森甚至没有接到相关通知。

路透社20日援引美国国务院高级官员的话报道,蒂勒森身为国务卿,居然事先不知特朗普在“两国方案”立场上的变化。根据这名官员的说法,本月14日,蒂勒森在国务院餐厅与到访的以色列总理内塔尼亚胡共同进餐时,各大新闻媒体开始传出特朗普准备放弃“两国方案”的消息,而蒂勒森却毫不知情。

当时,蒂勒森正准备动身前往德国波恩出席二十国集团外长会议,进行就任国务卿后的外交“首秀”。这名官员说:“我们当中没有任何人接到政策变化的通知,国务卿正准备出发。”

美国国务院另外两名官员说,目前不清楚蒂勒森方面是故意事先不通知蒂勒森,还是因某些原因未能及时通知。蒂勒森与内塔尼亚胡会面次日,特朗普在记者会上称,只要巴以双方愿意,他对以“一国方案”还是“两国方案”实现巴以和平均表支持。

值得一提的是,在特朗普与内塔尼亚胡举行会谈时,不但蒂勒森因前往德国未能参加,他的代理副手汤姆·香农也未出席。

对此,蒂勒森的助手R.C.哈蒙否认蒂勒森与特朗普方面沟通不畅的说法,称两人每天“多次通话”。

新华社特稿

日媒曝大阪一幼儿园 曾分发仇视中韩材料

新华社东京2月20日电 据日本媒体报道,日本大阪市一家推行使用第二次世界大战前教育文件的幼儿园曾向家长分发印有“心术不正的在日韩国人和支那人”等词句的材料,该园网页上曾刊载有“韩国·中国人等品行不端之原家长”的内容。

共同社报道称,这家幼儿园为大阪市淀川区学校法人森友学园旗下的家本幼儿园,因推行背诵《教育敕语》等内容而备受关注。日本大阪府负责私立学校教育的部门去年12月收到曾在该幼儿园就读儿童家长的举报,并于今年1月12日派人前往了解情况,该园园长池田泰

典承认曾向家长分发上述材料。《教育敕语》为日本明治天皇颁布的教育文件,其宗旨成为二战前日本教育的主轴。1938年后,《教育敕语》的内容成为日本军国主义的教典。二战后在美国为首的盟国占领军主导下,《教育敕语》于1946年起被排除出教育体系。

新华国际时评

勿用右翼教育戕害儿童心灵

看到稚嫩的儿童高声背诵日本明治天皇1890年颁发的《教育敕语》,高唱二战时期“神风”特攻队员传唱的《同期之樱》,你是否有一种时空错乱的感觉?而这却是今天大阪市森友学园下属的家本幼儿园推行的所谓“爱国教育”内容。

这所幼儿园里,每天早晨向天皇照片鞠躬、背诵《教育敕语》是孩子们的日课。《教育敕语》是战前军国主义教育的重要支柱,日本国会1948年就已将其废除。此外,孩子们每年还要参加作为靖国神社地方分部大阪护国神社的政治集会、参拜伊势神宫等活动。

家本幼儿园不仅向儿童宣扬“皇国观”“神国观念”,还向他们和家人灌输对中国、韩国的仇视,如在给孩子家长们的材料中含有侮辱蔑视中韩两国人民的字句。家本幼儿园园长池田泰典的夫人、副园长池田淳子在给家长的亲笔信中,公然宣称自己“讨厌韩国人和中国人”。

显然,这绝非是一家普通的幼儿园。园长池田泰典本人就是日本最大右翼团体“日本会议”的大阪分部代表和运营委员。而该园举办的教育演讲会,受邀嘉宾也都是与日本首相安倍晋三关系密切的右翼文人和政客。令人关注的是,由于“担心”园里孩子升入小学后不能再接受家本幼儿园模式的教育而被“毁掉”,森友学园还在建设新的小学。小学名誉校长即是安倍晋三的夫人安倍昭惠。该小学还曾以“安倍晋三纪念小学”的名义募捐。森友学园购买用于建造校舍的土地,其价格相当于邻近的同等规模国有土地的十分之一。

孩子们是无辜的,他们的心灵本是一张白纸,但是右翼势力却向他们灌输军国主义思想、根植仇恨的种子,这究竟是要培养出什么样的人呢?国与国相交,根基在人民。而这家幼儿园的所作所为,无疑是企图动摇日本与中韩等邻国民众友好交往的基础。这不仅是对历史,更是对未来的极度不负责任。

安倍晋三上台以来,日本文部科学省对教科书的审定日益收紧,教科书越发向安倍政府的右翼立场靠拢。但是显然,这还不能让一心要将自己的教育理念加以落实的安倍满意,在他心中,家本幼儿园才是“安倍教育”的现成范本。

在幼儿园里进行极右翼思想教育,无疑走的是一条“邪路”,对稚嫩的孩童心灵的戕害之深、危害之远显而易见。如今,日本社会右翼思潮泛滥正在成为越来越令人担忧的社会现象,这不能不引起每一个爱好和平的日本人深思,不能不引起国际社会的高度警惕。

新华社东京2月20日电

留学生强化入境审查遭批 日本对中国越南等五国

据《西日本新闻》20日报道,日本法务省入国管理局2月向几所日本当地日语学校通报,称今后会对中国、越南等5国留学生采取更加严格的入境审查制度,要求这些日语学校在接收留学生时让对方提供包括银行账户流水、存折复印件等新的财产证明材料,否则不予批准入境,以此防止留学生在日非法滞留。

不过,因划定对象时缺乏公正客观依据,该举措遭到当地语言学校批评。据法务省统计,2015年非法滞留日本的韩国人最多,但韩国并不在强化入境审查名单之列。

划定标准不清楚

日本法务省将中国、越南、尼泊尔、缅甸、斯里兰卡5国留学生列入强化入境审查名单。一名法务省负责人说:“这5国留学生人数多,非法滞留情况增加,此前有报告称留学生在日本非法就业。”

不过,根据法务省统计,2015年在日非法滞留人数最多的国家为韩国,有1.3万人,其次为中国大陆约8700人,泰国和菲律宾紧随其后,越南名列第五,而尼泊尔、缅甸、斯里兰卡甚至不在非法滞留人数前十名名单内。为何忽略其他国家,选择中越等五国作为严控对象,日本国内业界对此表示疑惑。

赴日留学生通常会先在日语学校进行半年以上的日语学习,然后再考取日本其他大学。留学生在向日语学校提交相关申请材料获得法务省批准后,方能取得留学签证。

法务省2月通报了2015年开除学籍或退学人数达到10人的日语学校,被通报的日语学校数量约为全国一半。被通报学校今后招生时,需要5个对对象的留学生出示家庭账户流水、存折复印件等新的财产证明材料,而此前只需提供账户存款余额证明即可。

一名日语学校工作人员向《西日本新闻》表达不满称:“也有留学生是因为升学、生病或者回家照顾父母等正当理由退学,难道这也要被列入处罚对象吗?”对此,法务省承认:“(开除学籍或退学)10人以上这个数字没有依据,只是为了将半数以上日语教育机构列入适用对象,这个政策也不是处罚。”

新举措引发混乱

日本政府2008年发表“留学生30万人计划”,预计在2020年底将外国留学生人数从当时的14万增加到30万。受此影响,日本国内针对外国留学生的日语学校数量增加,以九州地区为例,截至2016年9月底,九州地区共有64所日语学校,较十年前增加一倍。

法务省的这项新举措从3月中旬开始实施,部分赴日留学申请已经受到影响。

“在越南和缅甸,很难让留学生准备新增的财产证明材料,混乱已经在扩大。”一名日语学校工作人员说。

新华社特稿

马来西亚不满朝鲜指责 朝方称不信任马方调查



2月20日,在马来西亚吉隆坡,朝鲜驻马来西亚大使姜哲(音译)向媒体发表声明。新华社发

新华社吉隆坡2月20日电(记者 刘彤 林昊)马来西亚外交部20日召见朝鲜驻马来西亚大使,称朝方对马方调查朝鲜籍男子死亡事的指责毫无根据。朝鲜大使则发表声明回应称,朝方不信任马方的调查。

本月13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡死亡。事发后,朝鲜驻马来西亚大使姜哲(音译)公开指责马方在调查中“有所隐瞒”且故意拖延交还死者遗体。

马来西亚外交部负责双边事务的副秘书长努希尔万20日召见姜哲。

马来西亚外交部随后发表声明称,朝方指责毫无根据,因为这名朝鲜籍男子在马来西亚境内离奇死亡,马来西亚政府通过调查查明其死因系职责所在。

声明强调,调查规程符合马来西亚法律,马来西亚政府在此事上一向透明,“对任何毫无根据、企图损害马方声誉的行径都将严肃处理”。

声明说,马来西亚已经召回其驻朝鲜大使。声明并未透露具体细节。

姜哲在同努希尔万会见后发表声明称,事件过去7天,死者死因至今仍不清楚,让人愈发怀疑调查背后有人指使,朝方不会信任马来西亚警方的调查。

姜哲说,在朝鲜大使馆根据死者护照信息确认其为朝鲜公民金哲的情况下,马来西亚警方仍不移交遗体,要求使用死者家属DNA样本验证,表明背后存在政治图谋。事件走向清晰表明,马来西亚与韩国合谋试图将事件政治化,朝方已正式向马方提议进行联合调查以正视听。

根据马来西亚警方公布的信息,13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场寻求医疗帮助,随后在送医途中死亡。

马来西亚副总理扎希德16日说,死亡男子为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男。对此,姜哲称,这一说法毫无根据,朝方已于18日提交正式文件,使领馆死者护照上所写“金哲”之外并不知道其他任何名字,马来西亚副总理的言论表明马来西亚与事件的韩国密谋者关系密切。



中国海军南海舰队远海训练 编队组织海上现场反击演练

▲2月19日,在海上现场反击演练中,长沙舰对“敌舰”进行主炮火力射击。

东印度洋海风轻拂,波光粼粼,当地时间2月19日,中国海军南海舰队远海训练编队组织海上现场反击演练。演练中,导弹驱逐舰长沙舰、海口舰分别进行主炮火力射击,对模拟“敌舰”进行摧毁打击。

▶2月19日,在海上现场反击演练中,长沙舰舰员在飞行甲板上向指定海域布放模拟“敌舰”的漂浮靶标。新华社记者 曾涛 摄



美私企“猎鹰9”火箭再次发射成功

据新华社洛杉矶2月19日电(记者 郭爽)在经历去年9月的爆炸事故后,美国太空探索技术公司19日重启“太空探索”,从人类首次登月发射台成功发射“猎鹰9”火箭,将“龙”货运飞船送往国际空间站,并又一次实现“猎鹰9”火箭第一级陆地回收。

美国东部时间19日上午9时39分(北京时间22时39分),太空探索技术公司的“猎鹰9”火箭首次从位于佛罗里达州卡纳维拉尔角具有历史意义的39A发射台发射升空,用“龙”货运飞船为国际空间站送去约5500磅(近2500公斤)的补给和科学实验设备等。

“3.2.1,点火。”“猎鹰9”向国际空间站发射升空,具有历史意义的肯尼迪航天中心39A发射台首

次进行商业发射!”美国航天局实况发射评论员通过视频直播宣布。

美国航天局直播画面显示,当天有不少航天爱好者在现场见证了自2011年后再次启用39A发射台的历史时刻。在美国航天发展历史中,这一发射台具有重要意义。1969年,“土星5号”火箭从这里首次将人类送往月球;2011年,航天飞机“阿特兰蒂斯”号最后一次从这里升空,标志着为期30年的美国航天飞机项目画上句号。

当天的任务进展顺利。点火约两分半钟后,火箭第一级与第二级分离,“猎鹰9”第一级随后开始执行返回操作,第二级则继续送“龙”货运飞船前往国际空间站。火箭回收是此次发射的次要

任务。发射后8分钟左右,视频画面显示,一团火光从空中急速落下,火箭第一级随后在巨大烟雾中笔直降落在与发射地相距不远的卡纳维拉尔角空军基地1号着陆区。这是该公司第三次实现在陆地上垂直降落回收。

“宝贝,回来啦!”太空探索技术公司首席执行官埃隆·马斯克在社交平台Instagram上说,并附上了“猎鹰9”第一级垂直降落的照片。

发射后约10分钟,“龙”货运飞船与火箭第二级分离,“龙”货运飞船如期展开太阳能电池,开始独自飞往国际空间站。如果一切顺利,飞船将于两天后抵达目的地。

这是“龙”货运飞船第十次为国际空间站执行送货任务。

Advertisement for 'Meiyan' (媒眼) app, featuring a QR code and text: '更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众账号'.